

В объединенный диссертационный совет
Д 999.017.03 при Балтийском Федеральном
университете имени Иммануила Канта
236006, г. Калининград, ул. Фрунзе, д.6

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Мухамбетова Фархата Нурылгаеновича на
тему «Незаконные добыча и оборот водных биологических ресурсов:
уголовно – правовые и криминологические аспекты», представленной
на соискание ученой степени кандидата юридических наук по
специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-
исполнительное право**

Тема диссертации Мухамбетова Ф. Н., достаточно актуальна, несмотря на многочисленные исследования, которым она подвергалась, особенно если ее рассматривать в качестве фрагмента более глобального вопроса о необходимости сохранения окружающей среды как условия выживания человечества.

Автор нашел новые подходы к исследованию проблем уголовно – правовой охраны водных биологических ресурсов, сделал заслуживающую внимания попытку ликвидировать пробелы в исследованиях других авторов, решить малоисследованные вопросы. На основе мощной эмпирической базы автор сформулировал предложения и выводы по совершенствованию уголовного законодательства об охране водных биоресурсов. Отдельные положения работы прикладного характера вносят вклад в развитие теории уголовного права. В целом изложенное свидетельствует о наличии новизны в исследовании Мухамбетова Ф. Н.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертация изложена грамотным, профессиональным языком. При ее написании автор использовал многочисленные нормативно – правовые и научные источники, судебную практику и статистику, данные социологических исследований, проведенных как им самим, так и другими учеными.

Вместе с тем, из текста автореферата следует, что автор допустил некоторые упущения, неточности и другие огрехи.

Так, из названия диссертации следует, что она имеет, помимо уголовно – правового, криминологический аспект. Однако в оглавлении он не выделен, отдельные статистические данные криминологического характера, изложенные по тексту при уголовно – правовой характеристике преступлений, предусмотренных ст. 256, 256¹ УК РФ, не показывают целостной картины состояния, структуры, динамики рассматриваемой преступности, полной, а не фрагментарной, характеристики личности преступника.

Автор предлагает выделить в УК РФ новый раздел «Экологические преступления» и главу в нем, посвященную охране водных биологических ресурсов. Однако из автореферата не видно, какие другие главы он выделяет в этом разделе. Кроме того, если исходить из принципа деления экологических преступлений в разделе на группы по предмету посягательства, как предлагает автор, то отдельные главы будут состоять из 2 – 3 статей, например, главы об охране атмосферного воздуха, земли и ее недр, что вряд ли целесообразно.

Помимо этого, провозгласив такой принцип, на самом деле он делит преступления по непосредственному объекту (стр.11 автореф.).

Соискатель предлагает наказывать в уголовном порядке по ст. 256 УК РФ нарушителей правил добычи (лова) водных биологических ресурсов при наличии причиненного ими ущерба, определенного по специальным таксам, в пять тысяч рублей. Во – первых, сама эта сумма сегодня выглядит смехотворно (у нас порой за хищения в сотни миллионов рублей ограничиваются мерами, не связанными с лишением свободы). Во – вторых, эта сумма, зачастую, в разы ниже сумм взыскания ущерба при административной ответственности, в – третьих, как обосновывается это предложение и обосновывается ли вообще из автореферата не ясно. Хотелось бы это услышать на защите.

В диссертации проводится сравнительный анализ уголовного законодательства об охране водных биоресурсов стран, имеющих выход к берегам Каспийского моря, делается вывод о необходимости унификации уголовно – правовых норм. Однако упускается из виду при этом законодательство Ирана, которое, быть может, содержит пригодный для нашего законодателя и законодателя других стран опыт.

Предложения автора по совершенствованию ст. 258¹ УК РФ, на наш взгляд, приемлемы, но они, к сожалению, фрагментарны, тогда как данная

статья подлежит «ремонту» по существу, что не раз отмечалось в литературе. Так, вслед за законодателем, диссертант говорит о предмете преступления как о водных биологических ресурсах и диких животных. Однако в контексте данной статьи биоресурсы и животные - это одно и то же. Что есть дикие животные, например, определить также весьма непросто, есть у этой статьи УК РФ и множество других недостатков. Некоторые предложения диссертанта в этой части, например, заменить слово «продажа» словом «сбыт» не имеют новизны.

Обосновывая актуальность избранной темы исследования, автор почему то апеллирует в основном к критическому состоянию осетровых ресурсов Каспийского моря, тогда как название диссертации гораздо шире и в нем нет указания, что диссертация выполнена на материалах Астраханской области.

Высказанные замечания позволяют, тем не менее, оценить диссертационное исследование Мухамбетова Ф. Н. положительно.

Диссертация является научно-квалификационной работой, которая по содержанию и форме в целом отвечает требованиям п. 9-11, 13 и 14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (с послед. изм. и доп.). Она является актуальным, комплексным исследованием, обладает внутренним единством, содержит новые научные положения и результаты, выдвигаемые на публичную защиту, свидетельствует о личном вкладе автора в науку уголовного права, а ее автор Мухамбетов Ф. Н. заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – «Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право».

29 марта 2022г.

Доктор юридических наук, профессор
Заслуженный юрист Российской Федерации,
почетный работник прокуратуры Российской
Федерации, профессор кафедры уголовного
права Московского государственного
юридического университета имени

О.Е. Кутафина (МГЮА)

Эдуард Николаевич Жевлаков

ПОДПИСЬ
З А В Е
Я

Начальник отдела
Управления кадров
«31» 03 2022 г.



Сведения о лице, подготовившем отзыв:

Эдуард Николаевич Жевлаков

Доктор юридических наук (12.00.08 - Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право), профессор, заслуженный юрист Российской Федерации, почетный работник прокуратуры Российской Федерации, профессор кафедры уголовного права ФГБОУ ВО «Московский государственный юридический университет имени О.Е. Кутафина МГЮА»

Адрес: 125993, Россия, г. Москва, ул. Садовая-Кудриская, д. 9

Тел. (раб.): 8(499) 244-88-88;

Тел. (моб.): +79104218325;

e-mail: msal@gmsal.ru